


10.3	Uitgaven van de collectieve sector

[image: ]

	A
	
	

	B
	
	

	C
	
	

	D
	
	



[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	[bookmark: _GoBack]D
	



[image: ]
[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	

	E
	



[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	






10.4	Tekort en schuld
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Werkboek (VRM) hoofdstuk 10 – Intertemporele ruil deel 2
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Vanaf het begin van de jaren tachtig werd stevig bezuinigd op de collectieve uitgaven.
d Op welk type uitgaven werd vooral bezuinigd? Motiveer je antwoord.
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Opgave 10.16 COLLECTIEVE UITGAVEN IN NEDERLAND
In de volgends figuur ziin de ontwikkeling van de regle callectieve uitgaven en van het reéle bruto binnenlands
product (bbp) voor de periode 2006-2015 weergegeven. Het gaat om indexcijfers met als basisjaar 2006.
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De onderbroken lijn geeft de ontwikkeling van de redle collectieve uitgaven aan als er geen bezuinigingsmaat-
regelen zouden zijn getroffen. In werkelijkheid ijn deze maatregelen wel genomen, ze waren het gevolg van
het uitbreken van de kredietcrisis in 2008, die zorgde voor een afname van het bbp en een toename van de
werkloosheid.
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Gevraagd
a Nam de collectieve-uitgavenquote in 2009 af of toe? Motiveer je antwoord.
b Nam de collectieve-uitgavenquote in 2015 af of toe? Motiveer je antwoord.

Wytze beweert het volgende: 'In 2008 waren de indices van bbp en collectieve uitgaven ten opzichte van 2006
gelijk, beide ongeveer 106. Dat betekent dat de collectieve-uitgavenquote in dat jaar niet veranderde.”

c Heeft Wytze gelijk? Motiveer je antwoord.

d Verklaar de noodzaak tot bezuinigen in de periode vanaf 2008,

In 2006 bedroeg het nominale bruto binnenlands product, de totale productie van ondernemingen en overheid
binnen de grenzen van Nederland, € 579,2 miljard. De inflatie gedurende de periode 2006-2015 was gemiddeld
1,1% per jaar. Verder is bekend dat in 2015 de collectieve-uitgavenquote 43% was.

e Bereken de omvang van de collectieve uitgaven in 2015 in euro’s.
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0PGave 1017 N

In de grafiek vind je de ontwikkeling van de uitgaven aan zorg, openbaar bestuur, sociale zekerheid en onderwis,
afgezet tegen het bruto binnenlands product (bbp). Het gaat steeds om de redle ontwikkeling, dus gecorrigeerd
voor inflatie.
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collectieve uitgaven (index, 2006 = 100)
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Verder 7ijn voor 2015 de volgende gegevens omtrent onderdelen van de collectieve uitgaven bekend:

« Zorg € 729 miljard
« Sociale zekerheid € 77,6 miljard
+ Onderwijs < 33,0 miljard
+ Openbaar bestuur < 181 miljard

+ Bruto binnenlands product € 676,5 miljard

Om de redle ontwikkeling te kunnen bepalen, is steeds uitgegaan van een gemiddelde jaarlijkse stijging van
het prijspeil van 1,6% gedurende de periode 2006-2015.

De uitgaven aan zorg, sociale zekerheid, onderwis en penbaar bestuur beslaan samen 80% van de totale col-
lectieve uitgaven.
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Gevraagd
a Bereken de collectieve-uitgavenquote in 2015.

De minster van Volksgezondheid, Welzijn & Sport maak zich zorgen over de sterk toenemende zorguitgaven.

b Bereken de toename in procentpunten van het aandeel van de zorguitgaven in het bbp over de periode 2006-
2015. Maak daarbij gebruik van een zo goed mogelijke schatting met behulp van de grafiek. Tip: Bereken
eerst het nominaal bbp en de zorguitgaven in 2006.

De minister van Onderwis kijkt naar de grafiek en maakt e volgende opmerking:
‘De onderwisuitgaven lopen vanaf 2009 vrijwe! parallel aan de ontwikkeling van het bbp. Maar intussen stijgen
de prijzen wel. Het aandeel van de onderwijsuitgaven in het bbp neemt dus af.

¢ Heeft de minister van Onderwijs gelijk? Verklaar je antwoord.

De minister van Binnenlandse Zaken ziet de afname van de uitgaven aan het openbaar bestuur sinds 2009 met
lede ogen aan. Maar hij ziet ook een lichtpuntje: ‘De nominale uitgaven aan het openbaar bestuur zijn tenminste
niet gedaald in de periode 2009-2015."

dHeeft de minister van Binnenlandse Zaken gelijk? Verklaar je antwoord met behulp van een berekening.
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Lot
Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
mot g voor je keuze.

Gevraagd

a De EMU-schuldquote van een groot land als Duitsland is noodzakelijkerwijs groter dan die van een kiein
land als Nederland.

b Via het noemereffect neemt de staatsschuldquote af als bij een gelijkblijvende staatsschuld het bruto bin-
nenlands product toeneemt.

¢ Hetis een onder economen onomstreden standpunt dat de overheid geen tekort mag hebben.

d Als de staatsschuld geheel in binnenlandse handen s, is de schuld voor de samenleving als geheel geen
last.
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cave 10.19 VAN TEKORT NAAR SCHULD

Van een euroland is onderstaande begroting voor 2018 bekend. De gegeven inkomsten en uitgaven siuiten aan
bij de definities van het EMU-saldo.

Inkomsten Rilk inclusief sociale premies €220 miljard
Uitgaven Rik inclusief sociale uitkeringen € 232 miljard
Verwacht positief EMU-saldo lagere overheden € & miljard
Verwacht bruto binnenlands product (bbp) €700 miljard

EMU-schuld collectieve sector 1 januari 2018 € 475 miljard

Gevraagd
a Bereken het verwachte EMU-saldo in 2018 in euro’s.
b Leg uit dat er bij overschotten of tekorten van de collectieve sector sprake is van intertemporele ruil.

Het EMU-saldo en de EMU-schuld moeten volgens het Europese Stabiliteits- en Groeipact

voldoen aan minimale eisen

¢ Bereken de verwachte omvang van de EMU-schuld op 31 december 2018 in euro’s.

d Beoordeel via berekeningen of dit land in 2018 naar verwachting aan de EMU-normen zal voldoen.
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Opaave 10.20
In het verleden heeft de Nederlandse overheid diverse keren geleend tegen een negatieve rente. De rente zelf
was weliswaar niet negatief, maar de kosten van een lening waren lager dan de opbrengsten.

NEGATIEVE RENTE

Gevraagd
a Leg uitwat in bovenstaande tekst bedoeld wordt met ‘kosten en ‘opbrengsten van een lening.

Stel dat de rente op een staatsobligatie 1.5% per jaar is. De schuld wordt over vier jaar afgelost.
b Bij welke koers van de staatsobligatie wordt de rente voor de staat ‘negatief'? Motiveer je antwoord
c Onder welke omstandigheden kan zich het verschiinsel ‘negatieve rente’ voordoen?
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Van een euroland is voor 2016 het volgende bekend:
+ bruto binnenlands product € 700 miljard
« collecti < 245 miljard
« collectieve uitgaven €213
- EMU-schuld 31 december € 406
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Het Economisch Bureau van het land heeft een voorspelling gedaan over het verloop van twee van deze groot-
heden. Zie de tabel.

Bruto binnenlands product 2,1 26
Collectiove uitgaven 10 08

Verder wordt aangenomen dat de collectieve lasten met hetzelfde percentage veranderen als het bruto binnen-
lands product. Op de EMU-schuld worden de volgende bedragen afgelost:

- 2017 €12 miljard;

+ 2018 €10 miljard.

Gevraagd

a Ligt hetvoor de hand te veronderstellen dat de collectieve lasten even snel groeien als het bruto binnenlands
product? Verklaar je antwoord.

b Voldoet dit land eind 2016 aan de EMU-normen voor begrotingstekort en staatsschuld? Licht je antwoord
met een berekening toe.

¢ Voldoet dit land eind 2018 aan de EMU-normen voor financieringstekort en EMU-schuld? Licht je antwoord
met een berekening toe. Geef je antwoorden steeds in gehele miljarden met 6én decimaal achter de komma.
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Neem aan dat de overheid de staatsschuld vergroot om de bijstands-
uitkeringen te verhogen. Hierdoor neemt de - huidige - consumptie toe.
In de toekomst Ieidt de grotere staatsschuld weer tot hogere belastin-
gen.

Geef in een kort betoog aan of hier sprake is van een last. Stip daarbij
de volgende aspecten aan:

« de totale consumptie in heden en toekomst;

+ de vraag wie de extra belasting betaalt;

+ heteffect van de belastingheffing op de welvaart.
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Opaave

De rol van de overheid staat regelmati it . In dat verband trokken de twee onderstaande kranten-
koppen de aandacht.

Kop 1: ‘Burgers verwachten meer van overheid bij stijgende welvaart.’

Kop 2: ‘Overheid kan stapje terug doen bij stijgende welvaart.’

Vanuit de samenleving wordt voortdurend druk op de overheid uitgeoafend om de collectieve uitgaven te ver-

dat het tekort van de collectieve sector moet worden beperkt. Een en

ander is voor politici aanleiding om strikte criteria te formuleren bij het te voeren collectieve uitgavenbeleid.

Zo vinden sommigen dat de overheid de collectieve uitgavenquote constant moet houden. Anderen zijn stren-
n er voor de reéle collectieve uitgaven constant te houden.

In de tabel vind je enkele gegevens voor een euroland over de periode 2013-2017.
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Ontwikkeling van enkele macro-economische ges

2013 2014 2015 2016 2017
Bruto binnenlands product’ 3741 4026 4292 4182 4695
Collectiovelastendruké a2 a0 298 398 298
Collactiave-uitgavenquota ang 396 05 406 05
Gemiddeld prijspeil (2013=100] 1000 1042 1138 138 1181

" n miljarden euro’s.

£ in een percontaga van het bruto binnenlands product.

Gevraagd

a Welke krantenkop past het best bij het criterium om de collectieve uitgavenquote constant te houden? Ver-
Klaar je antwoord.

b In welk jaar of welke jaren was er volgens de tabel sprake van een overschot bij de collectieve sector?

© Ziln de reéle collectieve uitgaven in 2017 ten opzichte van 2013 gestegen of gedaald? Verklaar je antwoord
met een berekening

d Leg uit hoe een stijging van het bruto binnenlands product bij een gelijkblijvend financieringssaldo tot een
stilging van de collectieve uitgaven kan leiden.

e Leg aan de hand van een voorbeeld uit dat een stijging van de collectieve uitgaven kan helpen om een stij-
ging van het bruto binnenlands product mogelijk te maken.
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Oranve 1013

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a De overheidsbestedingen worden wel en de overdrachtsuitgaven worden niet meegenomen in de bereke-
ning van de collectieve-uitgavengquote.

b De overheidsuitgaven zijn groter dan de overheidsbestedingen.

¢ Rente over en aflossing op de staatsschuld behoren beide tot de collectieve uitgaven.

d De Nederlandse collectieve-uitgavenquote laat sinds 2006 een constante groei zien.
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Opave 10.14
Van een Europees land

‘ONDERDELEN VAN DE COLLECTIEVE UITGAVEN
iin voor het jaar 2017 de volgende gegevens bekend (bedragen

miljarden euro's):

« Ambtenarensalarissen 70
+ Materiéle overheidsconsumptie 20
« Overheidsinvesteringen 30
« Rente staatsschuld 10
+  Aflossing staatsschuld "
« Overdrachten overheid 40
« Uitkeringen volksverzekeringen 50

« Uitkeringen werknemersverzekeringen 70
« Bruto binnenlands productin 2017 700

Gevraagd
Bereken voor 2017:

a de overheidsbestedingen;

b de overheidsuitgaven;

C de collectieve uitgaven;

dde collectieve-uitgavenquote (én decimaal)
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Orpcave 10.15 ANDERHALVE EEUW COLLECTIEVE

Gebruik bij het beantwoorden van de vragen de volgende figuur en gegevens over de Nederlandse collectieve
uitgaven.
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% van het bbp

1921 1950 1983 2003
Overdrachten 58 185 63 273
Bestedingen 08 145 189 185
Rente 24 29 57 29

Bron: Centraal Planbureau

Gevraagd

a Bereken globaal met welk percentage de collectieve-uitgavenquote in de period 1904-2000 is toegenomen.
b Bereken met hoeveel procentpunt de collectieve-uitgavenquote in de twintigste eeuw is toegenomen.

¢ Waarom zijn de aflossingen op de staatsschuld niet in de tabel vermeld?





